

契约文化博物馆将亮相古城

预计“五一”开馆，计划免费对外开放

本报聊城3月4日讯 4日，记者从中国运河文化博物馆获悉，该馆正就聊城中国运河文化博物馆契约分馆暨聊城契约文化博物馆布展进行筹备，新馆位于古城区内范筑先纪念馆北的一处两进院落，计划“五一”期间开馆，将从八千多份契约中精选五六百份进行展出，初步计划免费对外开放。

“古城区内为我们馆提供了一处分馆，位于范筑先纪念馆北邻，是一处展出面积一千多平米

的两进仿古院落。”聊城中国运河文化博物馆馆长陈清义介绍，分馆将按照契约专题馆来打造。“展品将从我们近三十年来收藏的八千多份契约中精选出五六百份，进行展出。这八千多份契约有收购、有收藏者捐赠，也有借展。”

日前，该馆已经组织原聊城市文化局副调研员、文博专家、研究员陈昆麟，原聊城市文物局局长、研究员王宗涛，原聊城市文物局副局长、研究员孙淮生，原山陕会馆馆长、研究员张竞放

等众多聊城文博专家就“聊城中国运河文化博物馆契约分馆暨聊城契约文化博物馆布展”相关问题进行了辩证讨论，布展方案已经基本获得通过，契约的展陈顺序根据时间顺序，按照房契、地契、卖身契等不同类别分门逐类进行规划布置。

根据聊城契约展设计方案，在这所仿古建筑的空间内，将契约文化展示在其中，以完全展示自古代宋朝至民国时期的契约文化，从契约的创建到发展以及

成就的历史变迁。

“契约大部分是很枯燥的内容，但其中展示的文化、传统风俗和古人的生活细节，却蕴含了很多知识和趣味，值得我们现代人去了解。”陈清义为了让契约博物馆展出时，参观者能在有趣、好玩中学到契约知识、了解契约文化，想出很多新奇办法，装点契约博物馆。

“我们会设计两个动漫人物形象，用动漫人物装点原本枯燥解说性、展示性的文字和图片，

增加趣味。”陈清义介绍，博物馆还考虑使用机器人做讲解员，并把机器人设计成动漫人物形象。

据了解，目前布展设计方案已经基本获得通过，几位专家也正在进行整理、甄选和分门别类。“预计新馆会在‘五一’前后免费对外开放。”陈清义表示，聊城契约文化博物馆建成后，将免费开放，“除非古城区作为收费景点进行整体售票，把契约博物馆纳入其中一处景点，免费参观可能会被取消。”

从宋朝到民国，从房契到地契

八千多份契约 记录古今往事

中国运河文化博物馆文物修复室内，工作人员正忙碌着把契约拓片便于更好保存，这八千多份契约时间从宋朝跨越到民国，从房契、地契，到分家契、过继契、婚姻买卖契等，每一份契约都讲述了不同的故事。

文物专家正研读并分类整理

记者了解到，为了能够将这些契约书中的精品对外展出，中国运河文化博物馆特意邀请原聊城市文化局副调研员、文博专家、研究员陈昆麟，原聊城市文物局局长、研究员王宗涛，原聊城市文物局副局长、研究员孙淮生和原山陕会馆馆长、研究员张竞放等聊城知名文物专家，研读并分门别类。

4日上午，陈昆麟和孙淮生两位文物专家正在整理、研究契约书。工作人员不时将做好拓片的契约书拿给他们看，又将他们分过类又没有做过拓片的契约书拿去做拓片。一侧的桌子上，摆放着两位专家分好类的契约书。

“我们做拓片做了两个多月了，做好的才2000多份，不到

三分之一。”中国运河文化博物馆的工作人员告诉记者。

两位文物专家告诉记者，他们目前看过的，有聊城的，也有河北、河南、陕西的，年代比较远的有宋朝、元朝、明朝、清朝康熙年间的，还有清乾隆年间的，比较近的有民国时期，还有建国后1953年的一份分家的契约书。

罕见乾隆至民国地契手抄本

中国运河文化博物馆馆长陈清义介绍，在这8000多份契约书中，比较珍贵的有很多，其中有一份自乾隆年间至民国时期，在平博陵尚德堂买卖土地的契约手抄本。

他告诉记者，这份手抄本跨越乾隆、嘉庆、道光、咸丰、同治、光绪至民国，长达近200年，

全部为茌平博陵尚德堂买卖土地的契约书手抄本，这份契约书非常完整，从这份手抄本可以看出博陵尚德堂的兴衰发展，如此完整是十分罕见的，目前已精心装裱起来，将来契约博物馆开馆后，或许会作为镇馆之宝对外展出。

陈清义告诉记者，除了这

份珍贵的手抄本，耗时二十多年搜集到的这8000多份契约书中，还有不少珍品。比如康德七年的一份地契。1934年，伪帝溥仪在新京南郊杏花村举行登基典礼，改满洲国为大满洲帝国。伪帝溥仪为皇帝，年号为康德。“康德”成为溥仪在伪满洲国的第二个年号。

分家、过继都要“立字为据”

从整理出的契约书可以看出，自宋朝至民国，甚至解放后，遇到比较重要的事情，都要“立字为据”。现在看来比较少见的写契约书的几种情况有：分家、过继和卖媳妇。

两位专家挑选出的一份1953年的分家契约书中提到，因居住不变，同叔父族人共同商议“拆居”（即分家）。契约书中明确写明分家后的财产分割情况，包括财产的详细情况，落款还写明

家长和族人的姓名及立字日期。除了这份分家契约书，还有几份类似的，不同的是分割的财产不同。从中也可以看出分家人的生活状况。比较富有的，一般仅写明耕地、房屋、宅基的分割情况，比较贫穷的，则将几斗、几担粮食，甚至几副碗筷的分割情况都写在契约书里。

“现在很少需要分家了，所以这样的契约书或者合同书基本没有了。”两位专家告诉记者，

和分家契约书一样，过继契约书也因为牵涉到财产分割，而需要“立字为据”。

陈清义馆长告诉记者，这些契约书中，还有一份卖媳妇的契约书，丈夫因生活贫困而将自己的妻子卖与别人。“从这份契约书中可以看出，当时经济的极度萧条，和女子地位的低下，以至于沦为买卖的商品，而连起码的权益都得不到保障。”



孙淮生在甄选契约。

本文文/片 记者 凌文秀 杨淑君 通讯员 张秀民

**迎羊年好车开抢！
威旺M20对决五菱宏光**

从2013年起，北汽集团推出了紧凑型MPV市场的主力军北汽威旺M20，成功打开了市场局面，极大程度地抢食MPV市场份额，迎面直击五菱宏光及五菱宏光S。可以说，北汽威旺M20上阵，形成步步为营的进攻之势，撼动了五菱家族在紧凑型MPV市场的霸主地位。

北汽威旺M20整体设计大气时尚、线条设计流畅，符合目前紧凑型MPV目标用户的审美趋势。再看空间，由于4-5万元MPV市场中的目标用户群体，多是家庭用户，会兼顾一些实际的工作需求，因此空间大小是这个级别车型中最具有竞争力的因素之一。北汽威旺M20长、宽、高分别为4440mm、1700mm、1783mm，轴距长达2790mm，仅从数

者对于导航、娱乐方面的需求。

北汽威旺M20以1.5L发动机、电子助力转向、双蒸空调“三个必须有”的配置，重塑了4万级紧凑型MPV的价值新标杆，让消费者在轻松承受价格的同时，享受到了更加强劲的动力和更加实用的配置。北汽威旺M20全系标配行车电脑、遥控钥匙等同级别车型鲜有的轿车化配置，大大增强整车科技感与便捷性，而这些配置只有五菱宏光S的顶配车型才有配备。此外，北汽威旺M20还配备了环绕全车6个扬声器立体声设计、GPS导航、5英寸触控显示屏，极大地满足了消费

**时尚女王嗨购元宵节
尽在振华购物中心**

为回馈广大新老客户的厚爱，在元宵节和情人节到来之际，开发区振华购物中心推出系列钜惠活动。此次钜惠让利活动从3月5日一直持续到3月8日，让时尚女王们尊享专属于她们的节日，嗨购元宵节。

3月5日，灯谜接龙，喜乐元宵活动首先登场，顾客凭当日购物小票至任意专柜换取灯谜，猜对即赠大地电影院电影票一张（限看指定影片），可至总服务台领奖。领奖需凭发票及灯谜兑奖。灯谜设置地点：各品牌挂灯笼处，由营业员给顾客摘取。

振华购物中心还提供女神独享服务超值来袭，凡女性顾客在3月8日当天凭本人身份证免费办理VIP会员卡一张。同时，恋恋春妆，惊艳三月的“2015振华购物中心美

妆节”从3月5日持续到3月22日，活动期间化妆品2倍积分，并参与全场满赠活动。满138送高档化妆镜一个，满338送毛绒玩偶一个，满538送高档抽纸盒一个。

活动期间，还有多重优惠，黄金俏迎春，周大福、招金银楼、梦金园、鑫意珠宝促销活动，春装大型特卖将在一楼及户外广场举行，保罗杰尼毛衫全场99元！为春装魅“丽”，春季流行女装全面上市！新款5折起！特惠1折起！与此同时，餐饮娱乐闹元宵活动也在继续，更多优惠等你来。

超值的优惠、一流的商品、一流的服务、一流的环境竭诚为广大消费者服务！振华购物中心全体员工祝全市人民元宵节快乐！

（郭庆文）